

「不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的。因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥。因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。」

(聖經·和合本, 羅馬書 5:3-5)

夜闌人靜，驀然回首，前塵往事，點滴在心頭.....事緣是看了近期一部電影 [白日之下] ，引起社會很大迴響，若非置身其中，很難有共鳴，這部電影，震撼了整個護理界，也勾起我絲絲的回憶。

90年代，是我事業最輝煌的時期，在醫管局工作，擔任醫療採購，憑著拼搏的精神，深得上司器重，工作也有下屬協助。92年偶遇巴士佈道，重新認識神，隨即懷著赤子之心，熱心追求聖經真理，盼望能做到愛主愛人，火熱傳福音。94年受浸，那時對信仰真的是紙上談兵，一知半解，98年毅然放棄高薪厚職，全職報讀神學課程。

進入千禧年代，慨嘆十年人事幾番新，我的事業沒落了，即使神學畢業，神沒有安排我進入教會機構事奉，而是讓我進入護老院帶職事奉，當時滿腦子疑惑及深深不忿，很想拒絕，最終敵不過神的作為，因我曾誇下海口，向神立志要關懷弱勢社群，但那時自己生活卻十分奢華，像法利賽人一樣，表面敬虔，內裡卻驕傲自滿，神要我學習謙卑順服，若我真的關心弱勢社群，最直接的方式就是成為弱勢，教我無可推諉，成為我人生的轉捩點.....

同樣是護理界，在護老院與醫管局工作，簡直是天淵之別，由文職轉為勞動，由管理層變為被管的人，由高薪厚職變低薪薄酬，在護老院，我是新丁，尤記得第一天工作，在私院，置身在高溫境界，要為多位長者沐浴更衣，我們像流水作業，時間十分緊迫，同事不會體恤你是新丁，不停的催促，心理壓力很大，腦海一片空白，手不停運作，已分不清那時究竟是汗水還是淚水，整整兩小時已經完成50位長者沐浴。

第一天的工作終於完成了，隨後日復一日，年復一年，每次放工拖著疲累的身軀搭車，由於長時間體力勞動，身體發出的汗臭揮之不去，令同車的人對我避之則吉，或是掩著鼻，令我十分難受。回家後，伴著我的已經不再是什麼名牌香水，而是某某牌子舒筋的活絡油，想到從此奢華的生活不復再時，積壓一天的淚水洶湧而至，像是無語問蒼天，更甚是要輪班工作，第一次通宵，簡直度日如年，好不容易工作到天亮，體能已經差不多耗盡，長者卻是精力充沛的開始，那時若說葉問厲害，一個能打十個，相信我當時比葉問更厲害，一個對50個！可想而知，若沒有神的保守，我如何能一一渡過？

面對難苦、厭惡的工作環境，每天不停換片，餵食，沐浴，貼身照顧長者，又被舊人欺凌，有冤無路訴，只好偷偷落淚，不知前面光景如何，那時靈命直墮入深谷，心境像一首詩歌〔奔跑不放棄〕，內容一開始描述：

{ 每個狂風暴雨裡，你同在在那裡？
每個難處低谷裡，你恩典在那裡？
每個傷心失望裡，你愛我愛到底？ }

本來詩歌是充滿鼓勵性的，但在我當時的境況，變成向神質問、埋怨，一連串的問號？？？神啊！你到底在那兒？

神其後讓我回想到神學院導師的勸勉，他說曾經有神學生埋怨為何住宿在學院要負責洗廁所？導師回應說：我們的身份原本只能配做洗廁所的工作，藉著神的恩典，我們才有幸入讀神學院，接受裝備成為牧者。那一刻，我彷然大悟，原來我的工作環境是神特意為我安排，把我徹頭徹尾的改造，沒有破碎，就沒有成長，過程中，就如經文所述：

〔鼎為煉銀，爐為煉金；惟有耶和華熬煉人心。〕

(聖經·和合本, 箴言 17:3)

護老院真的像木人巷一樣，為了增加工作經驗，由護老院轉到嚴重傷殘及智障院舍，再轉到失智症院舍，最後再返回護老院工作，短短數年間，懷著

謙卑學習的態度向同事請教，感恩認識到一些有愛心的同事，教曉我如何熟習護理的技巧，她們是我護老院的啟蒙導師，雖說這一行業是厭惡性，若我們能敬業樂業，真心付出，貼身照顧院友的起居飲食，就能看到院友滿足的回應，好像德蘭修女，不辭勞苦，在貧民區服事危在旦夕的露宿者。

回想過去，護老院的歷練，把我的靈命一一破碎再重整，當中有血有淚，非筆墨所能形容，從前充滿傲慢的我，如今學懂謙卑順服，生活節儉，不再奢華，再次重聽這首詩歌 {奔跑不放棄}：

{每個狂風暴雨裡，你同在在那裡！

每個難處低谷裡，你恩典在那裡！

每個傷心失望裡，你愛我愛到底！

在你愛的光中，我得著能力！}

由當初一連串的問號？現今變成肯定的感歎號！不再埋怨神，而是充滿感恩，若沒有護老院的造就，我可能仍活在罪中作樂。原來神對每一個人都有不同的陶造，我們要學習順服，靠著神沒有闖不過的難關，由於在護老院長時間的體力勞動，外貌已比實際年齡蒼老，關節也退化，迫於無奈提早退休，雖然肉體一天比一天衰殘，但靈命卻一天比一天長進，盼望大家能經歷主的恩典，一同行走天路。